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مسائل زیادی باقی مانده‌اند!
»به نظر می‌رسد مردم اسرائیل کاماً درک نمی‌کنند که 
برخی معماها بدون حل باقی خواهند ماند.« این خلاصه 
یادداشت مفصل عاموس هرئیل، تحلیلگر مشهور اسرائیلی 
در روزنامه چپ هاآرتص است. او در یادداشتی نکاتی را 
مطرح می‌کند که به گفته خودش در پاسخ به شرایط 
پیش رو نوشته است. او می‌گوید: »اصطاح کلیدی از این 
پس »ابهام سازنده« است! )به طور مثال( نتانیاهو به 
طرفدارانش می‌گوید که با عقب‌نشینی اسرائیل به خط 
زرد و بر اساس نقشه‌هایی که آمریکایی‌ها کشیده‌اند، 
ارتش اسرائیل کنترل 53 درصد منطقه را حفظ خواهد 
کرد در حالی که ابتدا صحبت از حدود 70 درصد می‌کرد و 
آنچه بعداً اتفاق می‌افتد به رفتار حماس بستگی دارد و اگر 
از حکومت کنار نرود و ساح خود را حفظ کند، اسرائیل 

عقب‌نشینی نخواهد کرد.«
این نویسنده اسرائیلی شفاف فاش می‌کند که اکنون 
نتانیاهو با سیاست ابهام در فضای عمومی رفتار خواهد 
کرد تا با این ابهام بتواند گام به گام مردم اسرائیل را از 
برخورد با معماهای باقی مانده دور نگه دارد. یک مثال 
او عقب‌نشینی اسرائیل از نوارغزه پیش و حین تبادل 
اسراست. نتانیاهو ابتدا از عدم عقب‌نشینی و هر توافقی 
تا آزادی کل اسرا سخن می‌گفت، سپس از ماندن در 70 
درصد و حالا در روی کاغذ ماندن در 53 درصد )که بیشتر 
خارج از مناطق جمعیتی است( متعهد شده است و 
 این در حالی است که در واقعیت بیش از این تخلیه

 کرده است.
عاموس هرئیل ادامه می‌دهد: »آیا چنین مدلی )لبنان( 
در غزه نیز موفق خواهد بود وقتی همه نگاه‌ها به آنجا 
معطوف است؟ و اگر نیروهایی از امارات، ترکیه یا اندونزی 
وارد شوند تا نظم جدید را تحمیل کنند، چه خواهد شد؟ 
چگونه به حمله پهپاد اسرائیلی در نزدیکی خود پاسخ 
خواهند داد؟ به نظر می‌رسد فلسطینی‌ها موفق به 
بین‌المللی کردن بی‌سابقه‌ای از درگیری شده‌اند، برخلاف 
اهداف اعلام شده نتانیاهو. مسائل زیادی باقی مانده‌اند... 
موفقیت‌های اطلاعاتی و نظامی در لبنان و سوریه و بعداً 
در ایران، خاطره شکست در اطراف غزه، دخالت عمیق 
بین‌المللی ناشی از اقدامات اسرائیل در غزه تحت تأثیر 
»کشتار« را پاک نمی‌کند، اسرائیل در غزه دچار فرآیند 
وحشی‌گری شد که منجر به فروپاشی ارزش‌ها شد و ما 
به سختی شروع به درک اثرات بلندمدت آن بر طبیعت 

ارتش اسرائیل کرده‌ایم.«
این تحلیلگر نظامی اسرائیلی معتقد است نتانیاهو با 
تداوم ابهام سیاست‌هایش، به امید تکرار شبیه شرایط 
لبنان سعی دارد شرایط را در آینده برای ضربه و خلع سلاح 
حماس مهیا کند. اما او با یک مانع جدی روبه‌روست، آن 
هم بین‌المللی شدن مسأله نوارغزه و دو سال کشتار در 
آنجا. این دو مؤلفه شرایط را برای تکرار سناریو لبنان برای 
غزه سخت و پیچیده می‌کند. در آینده چه خواهد شد با 

ابهام و سؤالات زیادی روبه‌روست.
نویسنده معتقد است وضعیت در نوار غزه با بین‌المللی 
شدنش در این منطقه پیچیده خاورمیانه بر پیچیدگی‌های 
آینده نوارغزه افزوده است و نتانیاهو دیگر تنها با احاطه‌ای 
از یک دولت تندرو نمی‌تواند با مسأله برخورد کند. 
نویسنده برای اثبات سخنش یکی از مصداق‌های این 

موضوع را حمله به قطر نام می‌برد.
 او معتقد است لحظه تعیین‌کننده‌ای که منجر به امضای 
توافق شد، حمله ناموفق اسرائیل در دوحه در ۹ سپتامبر و 
تلاش برای ترور اعضای تیم مذاکره‌کننده حماس است. 
منافع اقتصادی ترامپ و مقامات ارشد دولتش با منافع 
قطری‌ها درهم تنیده است و امیر قطر از این خشم استفاده 
کرد تا از ترامپ بخواهد پایان جنگ را به نتانیاهو تحمیل 
کند. به نظر می‌رسد آمریکایی‌ها به این نتیجه رسیده‌اند 
که دیگر نمی‌توانند به دلیل پیامدهای منطقه‌ای خطرناک 
آن اجازه دهند اسرائیل آتش درگیری با فلسطینی‌ها را 

بیش از این بی نیتجه روشن نگه دارد.

حکومت طالبان اعلام کرد که پاکستان، شامگاه 
پنجشنبه، حریم هوایی کابل را نقض کرده و در 
حمله‌ای هوایی، یک بازار غیرنظامی را در منطقه 
مرغه در ولایت پکتیکا، نزدیک مرز دو کشور، هدف 

قرار داده است.
به گزارش رسانه‌های افغانستانی، وزارت دفاع طالبان 
طی بیانیه‌ای که در شبکه اجتماعی ایکس منتشر 
شد، این اقدام را »بی‌سابقه و خشونت‌آمیز« خواند 
و تأکید کرد: نقض آشکار حاکمیت ملی افغانستان 
را به شدیدترین وجه محکوم می‌کنیم و دفاع از 
استقلال و تمامیت ارضی کشور را حق مشروع خود 

می‌دانیم؛ مسئولیت پیامدهای چنین اقداماتی، 
صرف‌نظر از شدت بحران، بر عهده ارتش پاکستان 
خواهد بود.« در پی این حادثه، صدای انفجارهای 
مهیبی در مناطق مختلف کابل شنیده شد. ذبیح‌الله 
مجاهد، سخنگوی اداره طالبان، در همان ساعات 
اولیه حادثه اعلام کرد که بررسی حادثه در جریان 
است و تاکنون گزارشی از تلفات ارائه نشده است. 
شاهدان عینی نیز از شنیده شدن صدای تیراندازی 

پس از انفجارها خبر دادند.
در همان زمان، برخی منابع در شبکه‌های اجتماعی 
افغانستان و پاکستان مدعی شدند که هدف حمله، 

نور ولی محسود، سرکرده گروه تحریک طالبان 
پاکستان )TTP( بوده است؛ با این حال، مجاهد 
در گفت‌وگو با خبرگزاری آنادولو این ادعاها را رد 
کرد و گفت: »محسود نه در کابل و نه در خاک 

افغانستان است.«
ژنرال احمد شریف چودری، سخنگوی ارتش 
پاکستان در یک نشست خبری، بدون تأیید یا رد 
حمات هوایی در خاک افغانستان، گفت: »ما برای 
حفاظت از شهروندان خود هر آنچه لازم باشد انجام 

داده و خواهیم داد.«
وی همچنین اظهار کرد که هند از خاک افغانستان 

به‌عنوان پایگاه عملیات تروریستی علیه پاکستان 
استفاده می‌کند؛ ادعایی که دهلی‌نو تاکنون به آن 

واکنشی نشان نداده است.
به گفته چودری، ارتش و نهادهای اطلاعاتی 
پاکستان طی سال‌جاری بیش از10 هزار عملیات 
اطلاعات‌محور در ایالت خیبر پختونخوا انجام 
داده‌اند که منجر به کشته شدن ۹۱۷ شبه‌نظامی و 

جان باختن ۳۱۱ نظامی پاکستانی شده است.
وی افزود: »در دو سال گذشته ۱۳۵ شهروند افغان که 
در حملات داخل پاکستان نقش داشتند نیز کشته 
شده‌اند و ۳۰ نفر از آنان عملیات انتحاری انجام 

داده‌اند.« در واکنش به این تحولات، امیرخان متقی، 
سرپرست وزارت خارجه اداره طالبان، با هشدار به 
اسام‌آباد گفت: »پاکستان باید از سرنوشت شوروی، 

آمریکا و ناتو در مواجهه با افغان‌ها درس بگیرد.«
متقی که در اولین سفر خود به هند سخن 
می‌گفت، تأکید کرد: »کابل خواهان روابط دوستانه 
و همکاری با پاکستان است و تمام اختلافات باید 
از راه گفت‌وگو حل شود.« وی افزود: »افغانستان 
و پاکستان روابط تاریخی دارند و هیچ مسأله‌ای با 
توسل به زور حل نخواهد شد؛ ما بر دیپلماسی و 

گفت‌وگو تأکید داریم.«

دونالد ترامپ روز جمعه اعلام کرد که عوارض 
گمرکی بر کالاهای چینی را افزایش داده و کنترل‌ 
صادراتی جدیدی را بر »هرگونه نرم‌افزار حیاتی« 
اعمال خواهد کرد، اقدامی که به نظر می‌رسد 
بخش فناوری چین را هدف قرار داده است. 
اعلام این خبر از سوی رئیس جمهوری آمریکا  
با تشدید کنترل صادرات روی عناصر خاکی 
کمیاب حیاتی پکن که برای تولید بسیاری از 
لوازم الکترونیکی مورد نیاز است، مرتبط است.
رویترز گزارش داد به نظر می‌رسد ترامپ با 
این اقدامات دیدار با شی جین‌پینگ رئیس 
‌جمهوری چین را که قرار بود اواخر این ماه 
در کره جنوبی برگزار شود، لغو کرده است. 
ترامپ بعدازظهر طی پستی در شبکه اجتماعی 
تروث سوشیال نوشت: »بر اساس این واقعیت 
که چین این موضع بی‌سابقه را اتخاذ کرده 
است، ایالات متحده آمریکا تعرفه ۱۰۰ درصدی 
بر کالاهای چینی اعمال خواهد کرد، فراتر از هر 
تعرفه‌ای که در حال حاضر پرداخت می‌کنند. 
همچنین در اول نوامبر، ما کنترل صادرات را 

بر هر نرم‌افزار حیاتی اعمال خواهیم کرد.«

چرا تعرفه‌ها بازگشت؟
به نوشته خبرگزاری انگلیسی رویترز، این 
گام‌های تجاری جدید واکنش ترامپ به چین 
بود که به طور چشمگیری کنترل صادرات 
عناصر خاکی کمیاب خود را گسترش می‌دهد. 
چین بر بازار چنین عناصری که برای تولید 
فناوری ضروری هستند، تسلط دارد. این 
اقدامات نشان‌دهنده بزرگترین گسست در 
روابط بین پکن و واشنگتن در شش ماه 
گذشته بود. بسیاری این سؤال را مطرح کردند 
که آیا تنش‌زدایی اقتصادی که در تابستان به 

دست آمد، می‌تواند دوام بیاورد یا خیر؟
این یک واکنش سریع و چشمگیر از سوی 
ترامپ است که تعرفه‌ها را علیه دوستان و 
دشمنان اعمال کرده است. این می‌تواند جنگ 
تجاری را که واشنگتن و پکن اوایل امسال پس 
از دیپلماسی طاقت‌فرسا متوقف کردند، تشدید 
کند. به عقیده کارشناسان، محدودیت‌های 
اعمال شده بر ارسال نرم‌افزارهای آمریکایی به 
چین می‌تواند ضربه بزرگی به صنعت فناوری 
این کشور، از جمله سیستم ابری و هوش 

مصنوعی باشد. ترامپ همچنین تهدید به 
اعمال کنترل‌های جدید بر صادرات هواپیماها 
و قطعات هواپیما کرد و یک فرد آگاه به این 
موضوع گفت که دولت در حال طراحی اهداف 
احتمالی دیگری است. پکن مدت‌هاست که از 
واشنگتن خواسته است محدودیت‌های تجاری 
یکجانبه را که به گفته چین تجارت جهانی را 

تضعیف می‌کند، کنار بگذارد.

تاثیر تعرفه‌ها بر اقتصاد
این اقدامات باعث شده تا بازارها در پی 
تهدیدهای جدید بشدت تحت فشار قرار گیرند 
و روابط بین بزرگترین اقتصادهای جهان را به 
ورطه‌ای بحرانی بکشاند. در این زمینه گاردین 
گزارش داد، پس از آنکه رئیس‌جمهوری ایالات 
متحده تنش‌های عمومی با دولت چین را 
دوباره شعله‌ور کرد و احتمال جنگ تجاری 
شدید دیگری بین دو اقتصاد بزرگ جهان را 
افزایش داد، بازار سهام وال استریت بشدت 

سقوط کرد.
آخرین حمله آنلاین ترامپ به پکن در روز 

بدون روتوش

محمدمحسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

کابل، اسلام‌آباد را به نقض حریم هوایی متهم کرد

ـــرش بـ

دونالد ترامپ تعرفه دونالد ترامپ تعرفه 100100 درصدی بر واردات چین وضع کرد درصدی بر واردات چین وضع کرد

جنگ تجاری جنگ تجاری شعله ورشعله ور شد شد
جمعه سرمایه‌گذاران را نگران کرد. شاخص 
S&P با ۲.۷ درصد کاهش، بدترین روز خود را 
از ماه آوریل تجربه کرد و داو جونز در نیویورک 
۱.۹ درصد کاهش یافت، در حالی که سهام 
نزدک که بر فناوری متمرکز است، ۳.۶ درصد 
سقوط کرد. سهام غول فناوری انویدیا، 
بزرگترین شرکت سهامی عام جهان نیز با 
ارزش بازار تقریباً ۲.۵ تریلیون دلار بشدت 
آسیب دید و تقریباً ۵ درصد کاهش یافت. 
سایر بازارهای جهانی پیشرو نیز تحت فشار 
قرار گرفتند. شاخص FTSE 100 در لندن ۰.۹ 

درصد کاهش یافت.
چین بزرگترین تولیدکننده عناصر خاکی 
کمیاب در جهان است و بیش از ۹۰ درصد از 
عناصر خاکی کمیاب فرآوری شده را تولید 
می‌کند. این عناصر شامل  ۱۷ عنصر کمیاب 
برای تولیدکنندگان همه چیز از خودروهای 
برقی گرفته تا موتورهای هواپیما حیاتی 

هستند.
اوایل این هفته، پکن کنترل صادرات عناصر 
خاکی کمیاب را به طور قابل توجهی گسترش 
داد و پنج ماده جدید را به لیست کنترل 
خود اضافه کرد. آخرین اقدام کنترلی چین 
در ماه آپریل، باعث کمبود عرضه در سراسر 

جهان شد.

استراتژی تعرفه‌ای تهاجمی ترامپ ستون 
اصلی دستور کار سیاست اوست. او ادعا 
کرده که مالیات بیشتر بر واردات از سراسر 
جهان اقتصاد ایالات متحده را تقویت کرده 
و تریلیون‌ها دلار برای دولت فدرال درآمد 

می‌کند. کسب 
اما پیامد این تعرفه‌ها اغلب مصرف‌کنندگان 
را تحت تأثیر قرار داده و منجر به افزایش 
قیمت‌ها می‌شوند. پس از سال‌ها تورم شدید، 
ترامپ بارها ادعا کرده است که اکنون هیچ 
تورمی در ایالات متحده وجود ندارد اما رشد 

قیمت‌ها رو به افزایش بوده است.
شبکه سی‌ان‌ان در گزارشی با تأکید بر 
وابستگی دو اقتصاد بزرگ جهان نوشت: 
آمریکا برای تأمین صدها میلیارد دلار کالا به 
چین وابسته است. در همین حال، چین 
یکی از بازارهای صادراتی برتر آمریکا است. 
ترامپ مدیران عامل حوزه فناوری را به انتقال 
تولید به ایالات متحده تحت فشار قرار داده 
است، اما او در ماه‌های اخیر رویکرد خود را 
نرم‌تر کرده زیرا رهبران تجاری با اعلام صدها 
میلیارد دلار سرمایه‌گذاری در تولیدات ایالات 
متحده، رئیس‌ جمهوری را راضی کرده‌اند 
همچنان بخش عمده‌ای از محصولات خود را 

در خارج از کشور تولید کنند.

گزارش
جنگ تجاری دو قطب اقتصادی جهان با اعمال تعرفه 100درصدی ترامپ علیه چین، دوباره شعله‌ور 
شد. دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری ایالات متحده، روز جمعه جنگ تجاری علیه پکن را از سر گرفت 
و به آتش‌بس ناپایدار بین دو اقتصاد بزرگ پایان داد و وعده داد که تعرفه‌ها را بشدت افزایش دهد، 

اقدامی تلافی‌جویانه علیه چین که صادرات مواد معدنی حیاتی خود را محدود می‌کند.

تقابل تجاری چین و آمریکا

پایگاه خبری شبکه الجزیره پیش‌بینی کرد، تحلیلگران مالی و سرمایه‌گذاران در 
سراسر جهان، احتمال یک جنگ تجاری تمام‌عیار بین ایالات متحده و چین را 
با نگرانی مشاهده کرده‌اند و هشدار می‌دهند که رویارویی بین این دو قدرت 
می‌تواند بازارهای جهانی را آشفته کرده و باعث رکود اقتصادی شود. رابطه بین 
ترامپ و همتای چینی‌اش پرتنش بوده و هر دو اقدامات جدیدی را با هدف 
مقابله با یکدیگر در حوزه‌هایی که برای نفوذ رقابت می‌کنند، مانند توسعه 

فناوری، وضع کرده‌اند.
 فلزات خاکی کمیاب برای چنین توسعه‌ای حیاتی هستند و چین در پالایش فلزات 
برای استفاده در دستگاه‌هایی مانند رایانه، تلفن‌های هوشمند و تسلیحات نظامی 
در جهان پیشرو است. فناوری‌های دخیل در فرآوری فلزات نیز با الزامات صدور 
مجوز جدید روبه‌رو خواهند شد. در میان این اقدامات، یک فرآیند تأیید ویژه برای 
شرکت‌های خارجی که عناصر فلزی را به خارج از کشور ارسال می‌کنند نیز وجود 
دارد. چین قوانین جدید را برای محافظت از منافع امنیت ملی خود ضروری توصیف 
کرد اما ترامپ این کشور را به خاطر تلاش برای محدود کردن صنعت عناصر خاکی 
کمیاب مورد انتقاد شدید قرار داد. رئیس ‌جمهوری آمریکا هشدار داد که با اقدامات 
حمایت‌گرایانه خود با تصمیمات چین مقابله خواهد کرد و به دنبال محدود کردن 

دسترسی چین به صنایعی است که ایالات متحده بر آنها تسلط دارد.
ایالات متحده پیش از این گام‌های تهاجمی را با هدف محدود کردن بخش فناوری 

چین که آن را رقیب اصلی خود می‌داند، برداشته است.
نزاع بر سر دسترسی به فلزات خاکی کمیاب تنها یکی از جبهه‌های تشدید 
تنش‌های اقتصادی بود. روز جمعه، چین در واکنش به اقدام ترامپ اعلام کرد 
که »هزینه‌های ویژه بندری« را بر کشتی‌های ساخته شده یا اداره شده توسط 
ایالات متحده اعمال خواهد کرد که منعکس کننده هزینه‌های مشابهی است 
که واشنگتن در ماه آوریل اعمال کرد. طبق بیانیه وزارت حمل‌و‌نقل چین، این 
کشور از ۱۴ اکتبر اجرای عوارض خود را آغاز خواهد کرد. کشتی‌های آمریکایی که از 
بنادر چین عبور می‌کنند، ۴۰۰ یوان )تقریباً ۵۶ دلار( به ازای هر تن خالص پرداخت 

خواهند کرد و این مبلغ تا آوریل آینده به ۶۴۰ یوان یا ۹۰ دلار افزایش می‌یابد.


